
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ท่ี ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๓๔๗ 
วันพุธ ที ่๕ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๒. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๒. นายอภิวัฒน์  คงชาตรี   ผู้อ านวยการฝ่ายวิเคราะห์การร่างกฎหมาย 
๓. นางสาวกมลกานต์  ศรสุวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๒๐๑ วันจันทร์ ที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งที่ ๓๔๖ วันอังคาร ที่ ๔ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ประธานกรรมการหารือที่ประชุมเกี่ยวกับประเด็น  
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว ซึ่งในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า  
ของรัฐธรรมนูญ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีมติว่าไม่มีบทบัญญัติใดที่ไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งในประเด็นนี้ได้รับทราบจากสื่อมวลชนว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ 



๓ 

 

เพ่ือวินิจฉัยว่าร่างมาตรา ๗๐ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือไม่ หากศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าร่างมาตรา ๗๐ ขัดต่อรัฐธรรมนูญ ผลคือ
คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดปัจจุบันต้องพ้นจากต าแหน่งทันทีนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งฉบับใหม่ใช้บังคับและต้องด าเนินการสรรหาคณะกรรมการ
การเลือกตั้งใหม่ทั้งคณะ เนื่องจากไม่มีบทเฉพาะกาลรองรับให้คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดปัจจุบัน  
ด ารงต าแหน่งต่อไป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า กรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่ าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ งขัดต่อรั ฐธรรมนูญทั้ งฉบับ จะมีผลให้ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นอันตกไปทั้งฉบับ ซึ่งจะต้อง
เริ่มต้นกระบวนการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งใหม่
ทั้งหมด ซึ่งจะกระทบต่อโรดแม็ป (Roadmap) ที่คณะรักษาความสงบแห่งชาติได้ก าหนดไว้จะต้องเลื่อน
ออกไปทั้งหมด 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจเสนอเรื่องต่อ  
ศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ขัดต่อรัฐธรรมนูญได้หรือไม่ เนื่องจากมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนูญ ก าหนดให้เป็นหน้าที่และอ านาจของ
คณะกรรมาธิการวิ สามัญตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้ า  ของรั ฐธรรมนูญ ที่ จะ เป็นผู้ พิ จารณา  
เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาและมีความเห็นเป็นประการใดก็ต้องยุติตามนั้น 
  ประธานกรรมการกล่าวว่า กระบวนการหลังจากที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติตามที่
คณะกรรมาธิการวิสามัญตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ เสนอแล้ว จะมีกระบวนการที่ต้อง
ด าเนินการตามมาตรา ๘๑ ประกอบมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ อย่างไรก็ตาม สมาชิกสภาเท่านั้นที่มีสิทธิ
ยื่นเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือไม่  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า กรณีดังกล่าวเป็นกรณีการยื่นเรื่ องต่อ 
ศาลรัฐธรรมนูญก่อนที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใช้บังคับ ซึ่งรัฐธรรมนูญก าหนดให้สิทธิเฉพาะ
สมาชิกสภาเท่านั้นที่มีสิทธิเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือไม่ กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ  
เพ่ือวินิจฉัยจะท าได้เฉพาะกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ฉบับใหม่ใช้บังคับแล้วเท่านั้น และสอบถามว่า หากศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าบทบัญญัติในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งฉบับใหม่บางมาตรามีเนื้อหาขัดต่อรัฐธรรมนูญจะมี
ผลอย่างไร และจะต้องด าเนินการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งใหม่ท้ังฉบับหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจจะเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ 
เพ่ือวินิจฉัยว่ามาตรา ๗๐ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ฉบับใหม่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ และหากศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามาตรา ๗๐ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีเนื้อหาขัดต่อรัฐธรรมนูญ ย่อมมีผลเท่ากับไม่มีบทบัญญัติ  
ในมาตรา ๗๐ เท่านั้น ส่วนมาตราอ่ืนยังมีผลใช้บังคับต่อไป  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า มาตรา ๒๗๓ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติว่า 
“ให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ซ่ึงด ารงต าแหน่ง
อยู่ในวันก่อนวันประกาศใช้รัฐธรรมนูญนี้ยังคงอยู่ในต าแหน่งเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และเม่ือพระราชบัญญัติ



๔ 

 

ประกอบรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวข้องที่จัดท าขึ้นตามมาตรา ๒๖๗ ใช้บังคับแล้ว การด ารงต าแหน่งต่อไปเพียงใด
ให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าว ในระหว่างเวลาที่ยังไม่มีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญที่จัดท าขึ้นตามมาตรา ๒๖๗ การพ้นจากต าแหน่งของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารง
ต าแหน่งในองค์กรอิสระ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายที่เก่ียวข้อง”  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า กรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่า
รา่งมาตรา ๗๐ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีเนื้อหาขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ ย่อมเป็นผลดีต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งเนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด ารง
ต าแหน่งต่อไปได้ตามมาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าวินิจฉัยในลักษณะดังกล่าว จะส่งผลให้
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งขัดต่อรัฐธรรมนูญทั้งฉบับ เนื่องจาก
มาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญ ได้ก าหนดการด ารงต าแหน่งของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่ง 
ในองค์กรอิสระ และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินนั้นให้เป็นไปตามที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ก าหนด กรณีที่บทเฉพาะกาลของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไม่มีบทบัญญัติในเรื่องการด ารง
ต าแหน่งต่อไป ถือว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นมีบทบัญญัติที่ไม่สมบูรณ์  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนังสือกราบเรียน
นายกรัฐมนตรี หรือประธานสภาผู้แทนราษฎร โดยยืนยันความเห็นของคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีบทบัญญัติขัดต่อรัฐธรรมนูญ 
เพ่ือให้นายกรัฐมนตรี หรือประธานสภาผู้แทนราษฎร แล้วแต่กรณี ด าเนินการตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด  
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการได้หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถด าเนินการได้ เนื่องจากสมาชิกสภา
จะเข้าชื่อได้ต่อเมื่อสมาชิกสภาเห็นว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีบทบัญญัติขัดต่อรัฐธรรมนูญ แต่หากสมาชิกสภาเห็นว่าไม่ขัดรัฐธรรมนูญแล้วจะบังคับให้
สมาชิกสภาเข้าชื่อเพ่ือส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยได้อย่างไร หรือกรณีนายกรัฐมนตรี มาตรา ๑๔๘ 
วรรคหนึ่ง (๒) ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติว่า “หากนายกรัฐมนตรีเห็นว่าร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมีข้อความ
ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ หรือตราขึ้นโดยไม่ถูกต้องตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ ให้ส่งความเห็นเช่นว่านั้น
ไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัย และแจ้งให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานวุฒิสภาทราบโดยไม่ชักช้า”  
ซึ่งจะต้องเป็นกรณีที่นายกรัฐมนตรีเห็นด้วยตนเองมิใช่คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือบุคคลอ่ืนเห็น  
แล้วแจ้งไปที่นายกรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการตามมาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง (๒) ของรัฐธรรมนูญ 
 
 จากนั้น ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. . . . . ต่อจากการประชุมครั้งที่ผ่านมา โดยเริ่มพิจารณาหมวด ๕ ส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๔ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 หมวด ๕  ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
 “หมวด ๕ 
 ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 



๕ 

 

 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๕  ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๓๔  
 “มาตรา ๑๓๔  ให้มีส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นส่วนราชการและมีฐานะเป็นนิติบุคคล อยู่ภายใต้
การก ากับดูแลของศาล”   
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ค าว่า “ศาล” ในร่างมาตรานี้ หมายความว่าอย่างไร 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในร่างมาตรา ๔ ของ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ได้ก าหนดบทนิยามค าว่า “ศาล” หมายความว่า ศาลรัฐธรรมนูญ 
หรือคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แล้วแต่กรณี 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๓๕ 
 “มาตรา ๑๓๕  ส านักงานมีอ ำนำจหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้ศาลบรรลุภารกิจและหน้าที่ตามที่ก าหนดไว้ใน
รัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอื่น  
 (๒) อ านวยความสะดวก ช่วยเหลือ ส่งเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของศาลและตุลาการ  
 (๓) ศึกษาและรวบรวมข้อมูล ค าสั่ง และค าวินิจฉัยต่าง ๆ เกี่ยวกับงานของศำล 
 (๔) สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยและเผยแพร่กิจการของศาล 
 (๕) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายก าหนดหรือที่ศาลมอบหมาย  
 การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และแนวทางที่คณะกรรมการ
บริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ”  
ในวรรคสองของร่างมาตรานี้ น าหลักคิดมาจากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใด 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า สืบเนื่องจากการประชุม
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งที่ผ่านมา ที่ประชุมมีข้อสังเกตว่าการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ควรก าหนดให้มีคณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญลักษณะเดียวกับคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลยุติธรรม 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ศาลรัฐธรรมนูญเป็นศาลชั้นเดียวและมีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวน
เก้าคนเท่านั้น จึงไม่จ าเป็นต้องแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ แต่ประเด็น ที่ 
ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้ตั้งข้อสังเกตว่า ในการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ คณะตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญอาจแต่งตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวนหนึ่งเพ่ือท าหน้าที่ก ากับดูแลการบริหารราชการ



๖ 

 

ภายในส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  ดังนั้น หลักคิดในเรื่องการตั้งส านักงานคณะกรรมการบริหารส านักงาน
ศาลรัฐธรรมนูญจะท าให้สิ้นเปลืองงบประมาณโดยไม่จ าเป็น จึงควรตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วย 
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญออกท้ังหมด 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กล่าวว่า 
บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ ควรเพ่ิมหน้าที่และอ านาจของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญในเรื่องการส่งเสริม 
สนับสนุน ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศ 
เนื่องจากส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ลงนามในบันทึกความเข้าใจร่วมกันกับศาลรัฐธรรมนูญของ
ต่างประเทศในหลายประเทศ  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า แม้ไม่บัญญัติเพ่ิมหน้าที่และอ านาจของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ในเรื่องการส่งเสริม สนับสนุน ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญของ
ต่างประเทศ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญสามารถด าเนินการได้โดยอาศัยบทบัญญัติใน (๕) ของร่างมาตรานี้  
ที่บัญญัติรองรับไว้แล้วว่า “(๕) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายก าหนดหรือที่ศาลมอบหมาย” 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กล่าวว่า 
กรณีที่ไม่บัญญัติหลักการในเรื่องหน้าที่และอ านาจของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญในเรื่องการส่งเสริม 
สนับสนุน ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศ อาจมี
ผลกระทบเรื่องงบประมาณของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญส าหรับด าเนินการในส่วนนี้ได้ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ภารกิจในเรื่องการส่งเสริม สนับสนุน ประสานงานความร่วมมือ
ระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศ เป็นภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญ หรือของ
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ชี้แจงว่า 
ภารกิจในเรื่องการส่ง เสริม สนั บสนุน ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทย 
กับศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศนั้น เป็นภารกิจของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ โดยคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้มอบหมายภารกิจนี้ให้ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้ด าเนินการแทน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีเช่นว่านี้ถือว่า เป็นภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญที่มอบหมายให้
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้ด าเนินการแทน  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... สอบถามว่า 
หลักการที่บัญญัติใน (๕) ของร่างมาตรานี้ ครอบคลุมถึงกรณีการปฏิบัติภารกิจในเรื่องการส่งเสริม สนับสนนุ 
ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญของต่างประเทศหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติใน (๑) และ (๕) ของร่างมาตรานี้ ครอบคลุมถึงภารกิจ 
ในเรื่องการส่งเสริม สนับสนุน ประสานงานความร่วมมือระหว่างศาลรัฐธรรมนูญไทยกับศาลรัฐธรรมนูญ  
ของต่างประเทศด้วย และเสนอแก้ไขความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ “การด าเนินการตาม 
วรรคหนึ่ ง  ให้ เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และแนวทางที่คณะกรรมการบริหารส านักงาน 

ศาลรัฐธรรมนูญก าหนด” 
 



๗ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๓๕ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๕  ส านักงานมีอ ำนำจหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้ศาลบรรลุภารกิจและหน้าที่ตามที่ก าหนดไว้ใน
รัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอื่น  
 (๒) อ านวยความสะดวก ช่วยเหลือ ส่งเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของศาลและตุลาการ  
 (๓) ศึกษาและรวบรวมข้อมูล ค าสั่ง และค าวินิจฉัยต่าง ๆ เกี่ยวกับงานของศำล 
 (๔) สนับสนุนให้มีการศึกษาวิจัยและเผยแพร่กิจการของศาล 
 (๕) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายก าหนดหรือที่ศาลมอบหมาย  
 การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และแนวทางที่คณะกรรมการ

บริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญก าหนด” 
 
 มาตรา ๑๓๖ 
 “มาตรา ๑๓๖  ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า “คณะกรรมการบริหารส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ” ประกอบด้วย  
 (๑) ประธานศาลรัฐธรรมนูญเป็นประธานกรรมการ 
 (๒) ตุลาการซึ่งศาลเลือกจ านวนสองคน เป็นกรรมการ 
 (๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิด้านการงบประมาณ ด้านการพัฒนาองค์กร หรือด้านการบริหาร 
และการจัดการ ซึ่งศาลเป็นผู้เลือกจากบุคคลซึ่งไม่เป็นหรือเคยเป็นตุลาการหรือข้าราชการส านักงานจ านวน
สองคน 
 ให้เลขาธิการเป็นเลขานุการ และให้รองเลขาธิการที่เลขาธิการมอบหมายเป็นผู้ช่วยเลขานุการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๓๖ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๓๗ 
 “มาตรา ๑๓๗  กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา ๑๓๖ (๓) ต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ
ต้องห้ามดังต่อไปนี้ 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปี 
 (๓) ไม่เป็นผู้ด ารงต าแหน่งข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิก
สภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น 
 (๔) ไม่เป็นสมาชิกหรือผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนของพรรคการเมือง 



๘ 

 

 (๕) ไม่เป็นผู้มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ไร้ความสามารถหรือจิตฟ่ันเฟือน 
ไม่สมประกอบ หรือเป็นโรคติดต่อร้ายแรง 
 (๖) ไม่ เป็นผู้อยู่ ระหว่างถูกสั่ ง ให้ พักราชการหรือถูกสั่ ง ให้ออกจากราชการไว้ก่อนตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือตามกฎหมายอื่น 
 (๗) ไม่เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว 
 (๘) ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่เป็นโทษส าหรับความผิด 
ที่ได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๙) ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกเพราะกระท าผิดวินัยตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือตามกฎหมายอื่น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๓๗ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๓๘ 
 “มาตรา ๑๓๘  กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระอยู่ในต าแหน่งคราวละสองปี 
 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระต้องปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่ากรรมการใหม่ 
เข้ารับหน้าที่ 
 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ แต่จะด ารงต าแหน่ง
ติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๓๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๓๙ 
 “มาตรา ๑๓๙  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระตามมาตรา ๑๓๘ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 
พ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามอย่างหนึ่งอย่างใดตามมาตรา ๑๓๗ 



๙ 

 

 ในกรณีเป็นที่สงสัยเกี่ยวกับการพ้นจากต าแหน่งของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามวรรคหนึ่ง  
ให้คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๓๙ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๔๐ 
 “มาตรา ๑๔๐  ในกรณีที่ต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิว่างลงไม่ว่าเพราะเหตุใดและวาระการ 
อยู่ในต าแหน่งที่ว่างลงนั้นเหลือไม่น้อยกว่าเก้าสิบวัน ให้ศาลด าเนินการให้มีการเลือกกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ
แทนต าแหน่งที่ว่างภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ต าแหน่งดังกล่าวว่างลงและให้ผู้ได้รับเลือกอยู่ในต าแหน่ง
เท่ากับวาระท่ีเหลืออยู่ของผู้ซึ่งตนแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๔๐ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๔๑ 
 “มาตรา ๑๔๑  การประชุมของคณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญต้องมีกรรมการ 
มาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนกรรมการทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม 
 ในการประชุมของคณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ถ้าประธานไม่อยู่ในที่ประชุม
หรือไม่อาจมาประชุมได้ ให้กรรมการซึ่งมาประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม 
 ในการประชุมของคณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ถ้ากรรมการผู้ใดมีส่วนได้เสีย 
ในเรื่องที่พิจารณา ห้ามมิให้ผู้นั้นร่วมประชุมหรือลงมติในเรื่องนั้น แต่หากผู้นั้นได้เข้าประชุมอยู่ก่อนแล้ว 
และการไม่มีสิทธิร่วมประชุมและลงมตินั้นเป็นการชั่วคราว ก็ให้นับผู้นั้นเป็นองค์ประชุมในเรื่องนั้นด้วย 
 การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน 
ถ้ามีคะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด 
 ให้คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจวางระเบียบว่าด้วยการประชุมได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 



๑๐ 

 

ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๔๑ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๔๒ 
 “มาตรา ๑๔๒  ในกรณีที่ต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิว่างลงไม่ว่าเพราะเหตุใด และมีความจ าเป็น 
ที่จะต้องด าเนินการโดยรีบด่วน ก็ให้กรรมการจ านวนเท่าที่มีอยู่ด าเนินการต่อไปได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๑๓๕ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าไม่ควรก าหนดให้มี
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ 
ที่มีการแก้ไข คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรให้ตัดบทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยคณะกรรมการบริหาร
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๑๓๖ ถึงร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๔๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๔๓ 
 “มาตรา ๑๔๓  ให้คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจออกระเบียบ 
หรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน 
และการด าเนินการอื่นของส านักงานโดยเฉพาะในเรื่องดังต่อไปนี้ 
 (๑) การแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการ
ดังกล่าว 
 (๒) การก าหนดต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทน 
หรือสิทธิประโยชน์อ่ืนของข้าราชการ พนักงานราชการ และลูกจ้างของส านักงาน  ทั้งนี้ นอกจากที่ก าหนด
ไว้ตามมาตรา ๑๔๔ วรรคสาม 
 (๓) การก าหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ การ
ย้าย การเลื่อนต าแหน่ง การพ้นจากต าแหน่ง การเลื่อนข้ันเงินเดือน การออกจากราชการ การสั่งพักราชการ 
การสั่ ง ให้ออกจากราชการไว้ก่อน วินัย การสอบสวน และการลงโทษทางวินัย การร้องทุกข์   
และการอุทธรณ์การลงโทษส าหรับข้าราชการส านักงาน 
 (๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งกายของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพ่ือเป็นผู้เชี่ยวชาญหรือเป็นผู้ช านาญการเฉพาะด้านอันจะเป็น
ประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ของศาล รวมทั้งอัตราค่าตอบแทนการจ้างด้วย 
 (๖) การแต่งตัง้บุคคลหรือคณะบุคคลเพ่ือด าเนินกิจการใด ๆ ตามแต่จะมอบหมาย 
 (๗) การบริหารจัดการงบประมาณและการพัสดุของส านักงาน 
 (๘) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่ข้าราชการส านักงาน 
 (๙) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของข้าราชการส านักงาน 



๑๑ 

 

 (๑๐) การก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างส านักงาน รวมทั้งการก าหนดเครื่องแบบ 
และการแต่งกาย และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นของลูกจ้างส านักงาน 
 (๑๑) การก าหนดกิจการอ่ืนที่อยู่ในอ านาจและหน้าที่ของคณะกรรมการบริหารส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ 
 ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้ลงนามและเมื่อได้ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ให้คณะกรรมการบริหารส านักงาน

ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล 
การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอื่นของส านักงานโดยเฉพาะในเรื่องดังต่อไปนี้ 
 (๑) การแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการ
ดังกล่าว 
 (๒) การก าหนดต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทน 
หรือสิทธิประโยชน์อ่ืนของข้าราชการ พนักงานราชการ และลูกจ้างของส านักงาน  ทั้งนี้ นอกจากที่ก าหนด
ไว้ตามมาตรา ๑๔๔ วรรคสาม 
 (๓) การก าหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ การ
ย้าย การเลื่อนต าแหน่ง การพ้นจากต าแหน่ง การเลื่อนข้ันเงินเดือน การออกจากราชการ การสั่งพักราชการ 
การสั่ ง ให้ออกจากราชการไว้ก่อน วินัย การสอบสวน และการลงโทษทางวินัย การร้องทุกข์   
และการอุทธรณ์การลงโทษส าหรับข้าราชการส านักงาน 
 (๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งกายของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพ่ือเป็นผู้เชี่ยวชาญหรือเป็นผู้ช านาญการเฉพาะด้านอันจะเป็น
ประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ของศาล รวมทั้งอัตราค่าตอบแทนการจ้างด้วย 
 (๖) การแต่งตั้งบุคคลหรือคณะบุคคลเพ่ือด าเนินกิจการใด ๆ ตามแต่จะมอบหมาย 
 (๗) การบริหารจัดการงบประมาณและการพัสดุของส านักงาน 
 (๘) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่ข้าราชการส านักงาน 
 (๙) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของข้าราชการส านักงาน 
 (๑๐) การก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างส านักงาน รวมทั้งการก าหนดเครื่องแบบ 
และการแต่งกาย และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นของลูกจ้างส านักงาน 
 (๑๑) การก าหนดกิจการอ่ืนที่จ าเป็นในการบริหารราชการส านักงานอยู่ในอ านาจและหน้าที่ของ
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ น าหลักการมาจากร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมายฉบับใด 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ร่างมาตรานี้น าหลักการ
มาจากพระราชบัญญัติส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  



๑๒ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่ าด้วยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ คณะกรรมการได้ก าหนดเงื่อนไขในเรื่องการแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการไว้ด้วย แต่ความใน (๑) 
ของร่างมาตรานี้ ไม่มีบทบัญญัติในส่วนนั้น และสอบถามว่าอ านาจออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการ
บริหารงานบุคคลที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาตบิัญญัติไว้อย่างไร 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๙  
วรรคสอง ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
ได้ก าหนดเงื่อนไขการแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการ
ของส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จะต้องค านึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่า  
และความคล่องตัว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุผลที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญก าหนดเงื่อนไขการ แบ่ง 
ส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่ และอ านาจของส่วนราชการในส านักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เนื่องจากไม่ต้องการให้มีการแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติแยกย่อยมากเกินไป หรือสร้างขั้นตอนการปฏิบัติงานเกินความจ าเป็น 
ดังนั้น บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๔๓ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ มอบหมายให้
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ปรับปรุงบทบัญญัติในส่วนอ านาจออกระเบียบ 
หรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล ให้มีลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า บทบัญญัติในหมวด ๕ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
ควรบัญญัติโดยอ้างมาตรา ๑๙๓ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ ที่บัญญัติว่า “ให้แต่ละศาล ยกเว้นศาลทหาร  
มีหน่วยงานที่รับผิดชอบงานธุรการที่มีความเป็นอิสระในการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการ
ด าเนินการอ่ืน โดยให้มีหัวหน้าหน่วยงานคนหนึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาขึ้นตรงต่อประธานของแต่ละศาล ทั้งนี้ 
ตามที่กฎหมายบัญญัติ” ซึ่งเป็นเหตุผลหนึ่งที่ก าหนดให้มีการบัญญัติหมวดว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๑๙๓ ของรัฐธรรมนูญ ไม่น ามาใช้กับศาลรัฐธรรมนูญ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า มาตรา ๒๑๐ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติว่า 
“ให้น าความในมาตรา ๑๘๘ มาตรา ๑๙๐ มาตรา ๑๙๑ และมาตรา ๑๙๓ มาใช้บังคับแก่ศาลรัฐธรรมนูญ
ด้วยโดยอนุโลม”  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นหน่วยงาน 
ที่รับผิดชอบงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ได้น าหลักการมาจากมาตรา ๑๙๓ ของรัฐธรรมนูญ  
ที่ก าหนดให้มีหัวหน้าหน่วยงานซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชามาใช้กับส านักงานศาลรัฐธรรมนูญโดยอนุโลม  
โดยก าหนดให้เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญขึ้นตรงต่อศาลรัฐธรรมนูญ 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า บันทึก เหตุผลประกอบ
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ มีดังนี้ “โดยที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้



๑๓ 

 

การด าเนินงานของศาลรัฐธรรมนูญ และการจัดตั้งหน่วยงานที่รับผิดชอบงานธุรการเป็นไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญหรือตามที่กฎหมายบัญญัติ  
จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ชื่อพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกว่า 
“พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....” ควรให้เหตุผล
ประกอบด้วยว่าเหตุใดจึงน าบทบัญญัติในหมวดว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญมาบัญญัติไว้ใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ประเด็นเรื่องการน าบทบัญญัติในหมวดว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ มาบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้เสนอความเห็นเพ่ิมเติมมายังคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ที่ประชุมคณะกรรมการจะน าความเห็นที่ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเสนอมาประกอบการ
พิจารณาด้วยหรือไม ่
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญได้เสนอความเห็นในประเด็นเกี่ยวกับการน าบทบัญญัติในหมวดว่าด้วยส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญมาบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 
 ๑. ปัญหาเกี่ยวกับความมั่นคง และสถานะของข้าราชการและพนักงานของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองเกิดขึ้น ซึ่งอาจมีผลให้ศาลรัฐธรรมนูญไม่สามารถ
ด ารงอยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใดก็ตาม และส่งผลโดยตรงต่อพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ หากไม่มีการประกาศยกเว้นให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญมีผลใช้บังคับต่อไป จะส่งผลต่อสถานะของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเป็น 
หน่วยงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญ 
 ๒. ปัญหาด้านพัฒนาการของหน่วยงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญ และทิศทางการพัฒนา 
ความเป็นวิชาชีพคดีรัฐธรรมนูญของบุคลากร กล่าวคือ กรณีของส านักงานศาลยุติธรรมเกิดขึ้นหลังจากมี
กฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณา และกรณีของส านักงานศาลปกครองเกิดขึ้นพร้อมกับพระราชบัญญัติจัดตั้ง  
ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง แต่ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติ
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยมีความต่อเนื่องในการปฏิบัติหน้าที่ การพัฒนาความเป็นวิชาชีพ
ของเจ้าหน้าที่มาโดยตลอด สามารถสนับสนุนการปฏิบัติงานของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญทุกคณะ  
แม้ภารกิจจะเน้นที่การสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แต่ก็มีการปฏิบัติหน้าที่อ่ืน
ในทางวิชาการทางรัฐธรรมนูญด้วย ท าให้องค์ความรู้ทางด้านกฎหมายเฉพาะรัฐธรรมนูญเป็นที่เผยแพร่ 
ทางสังคม 
 ๓. กรณีที่มีผลต่อพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  
และส่งผลกระทบต่อสถานะของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ แม้จะมีความมั่นคงในการจ้างงานโดยการถ่าย
โอนข้าราชการและพนักงานของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญไปยังหน่วยงานอ่ืนก็ตาม แต่ก็จะส่งผลกระทบต่อ
ความก้าวหน้าในหน้าที่ราชการของข้าราชการและพนักงานของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 



๑๔ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการเสนอความเห็นของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ มีแนวคิดว่า
ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญมีภารกิจเป็นอิสระแยกออกจากศาลรัฐธรรมนูญ จึงให้ความส าคัญกับความม่ันคง
และความเจริญก้าวหน้าในต าแหน่งหน้าที่ราชการของข้าราชการและพนักงานของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญเป็นส าคัญ ซึ่งในความเป็นจริงการปฏิบัติงานเพ่ือรองรับการปฏิบัติหน้าที่ของคณะตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญถือเป็นภารกิจหลักของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ความเจริญก้าวหน้าและความมั่นคง 
ในการรับราชการของข้าราชการและพนักงานของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจะมีเพียงใดนั้นขึ้นอยู่กับว่า
ข้าราชการและพนักงานของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ปฏิบัติงานรองรับภารกิจของคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญได้อย่างมีประสิทธิภาพแค่ไหนเพียงใด และหากในอนาคตการเมืองของประเทศไทยมีการ
เปลี่ยนแปลงโดยไม่มีความจ าเป็นที่ต้องมีศาลรัฐธรรมนูญ ก็ไม่มีเหตุที่ต้องมีส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กล่าวว่า 
กรณีการยุบสภาพัฒนาการเมือง และคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย  แม้ตัวองค์กรผู้ใช้อ านาจจะถูกยุบไปแล้ว
ก็ตาม แต่ตัวส านักงานซึ่งเป็นหน่วยงานธุรการและเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานยังไม่ถูกยุบ โดยให้ไปช่วยปฏิบัติ
ราชการในส่วนราชการอ่ืนไปพลางก่อน ในระหว่างด าเนินการโอนย้ายไปสังกัด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนได้ก าหนดในเรื่องการยุบ
ต าแหน่งว่า กรณีที่มีการยุบต าแหน่งใด ผู้ด ารงต าแหน่งนั้นต้องพ้นจากต าแหน่งโดยให้ถือเสมือนว่าผู้นั้น
ได้รับบ าเหน็จบ านาญทดแทน แต่ในทางปฏิบัติแม้ส่วนราชการจะยุบต าแหน่งก็ตาม แต่ราชการก็จะยังให้  
ผู้นั้นโอนไปรับราชการในต าแหน่งอื่นได้  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
ในอนาคตหากมีเหตุที่ต้องยกเลิกรัฐธรรมนูญ คาดหวังว่าผู้มีอ านาจจะไม่ยกเลิกรัฐธรรมนูญทั้งฉบับโดยคง
สถานะของศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระไว้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า แม้บทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจะบัญญัติไว้ใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญก็ตาม ในอนาคตแม้ว่าจะมีการ
ยกเลิกรัฐธรรมนูญทั้งฉบับ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญก็ยังคงอยู่ เว้นแต่จะมีการยกเลิกพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเท่านั้นที่จะเป็นเหตุให้ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ
ต้องถูกยุบเพราะเหตุยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  
ทั้งนี้  หากมีการยกเลิกเฉพาะบทบัญญัติในส่วนที่ เกี่ยวกับศาลรัฐธรรมนูญ สถานะของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญก็จะยังคงอยู่ต่อไป อย่างไรก็ดี หากผู้มีอ านาจเห็นว่าไม่มีความจ าเป็นต้องมีศาลรัฐธรรมนูญ  
แม้บทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจะบัญญัติไว้ในกฎหมายเฉพาะแยกเป็นอีกฉบับหนึ่ง
ก็ตาม หากศาลรัฐธรรมนูญถูกยุบ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญในฐานะหน่วยงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญ 
ไม่มีความจ าเป็นต้องคงอยู่ต่อไป ก็อาจมีการยกเลิกกฎหมายเฉพาะของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญด้วยก็ได้ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๓  เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๓  ให้คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจออกระเบียบหรือ
ประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และ
การด าเนินการอ่ืนของส านักงานโดยเฉพาะในเรื่องดังต่อไปนี้ 



๑๕ 

 

 (๑) การแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการ
ดังกล่าว 
 (๒) การก าหนดต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทน 
หรือสิทธิประโยชน์อ่ืนของข้าราชการ พนักงานราชการ และลูกจ้างของส านักงาน  ทั้งนี้ นอกจากที่ก าหนด
ไว้ตามมาตรา ๑๔๔ วรรคสาม 
 (๓) การก าหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ การ
ย้าย การเลื่อนต าแหน่ง การพ้นจากต าแหน่ง การเลื่อนข้ันเงินเดือน การออกจากราชการ การสั่งพักราชการ 
การสั่ ง ให้ออกจากราชการไว้ก่อน วินัย การสอบสวน และการลงโทษทางวินัย การร้องทุกข์   
และการอุทธรณ์การลงโทษส าหรับข้าราชการส านักงาน 
 (๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งกายของข้าราชการส านักงาน 
 (๕) การจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพ่ือเป็นผู้เชี่ยวชาญหรือเป็นผู้ช านาญการเฉพาะด้านอันจะเป็น
ประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าที่ของศาล รวมทั้งอัตราค่าตอบแทนการจ้างด้วย 
 (๖) การแต่งตั้งบุคคลหรือคณะบุคคลเพ่ือด าเนินกิจการใด ๆ ตามแต่จะมอบหมาย 
 (๗) การบริหารจัดการงบประมาณและการพัสดุของส านักงาน 
 (๘) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่ข้าราชการส านักงาน 
 (๙) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของข้าราชการส านักงาน 
 (๑๐) การก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างส านักงาน รวมทั้งการก าหนดเครื่องแบบ 
และการแต่งกาย และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นของลูกจ้างส านักงาน 
 (๑๑) การก าหนดกิจการอ่ืนที่จ าเป็นในการบริหารราชการส านักงานอยู่ในอ านาจและหน้าที่ของ
คณะกรรมการบริหารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
 ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้ลงนามและเมื่อได้ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้” 
 
 มาตรา ๑๔๔ 
 “มาตรา ๑๔๔  ข้าราชการส านักงาน ได้แก่ บุคคลซึ่งได้รับบรรจุและแต่งตั้งให้เป็นข้าราชการ 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ให้ข้าราชการส านักงานเป็นข้าราชการตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ 
 อัตราเงินเดือน อัตราเงินประจ าต าแหน่ง และการให้ได้รับเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งของ
ข้าราชการส านักงาน ให้น ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนมาใช้บังคับโดยอนุโลม 
 การจ่ายเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งให้แก่ข้าราชการส านักงาน ให้เป็นไปตามกฎหมาย 
ว่าด้วยการนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้  น าหลักการมาจากร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมายฉบับใด และเป็นบทบัญญัติที่ขัดกับความในร่างมาตรา ๑๔๓ วรรคหนึ่ง (๒) 
หรือไม ่
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า หลักการที่บัญญัติ 



๑๖ 

 

ในร่างมาตรานี้ คณะอนุกรรมการน ามาจากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ แต่ความในร่างมาตรานี้จะต้องปรับบทบัญญัติเพ่ิมเติมเพ่ือให้สอดคล้องกับ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติในเรื่องการบริหารงาน
บุคคลของส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติว่า การใดที่เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลที่มิได้
บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติให้น ากฎหมาย
ว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนมาใช้บังคับกับการบริหารงานบุคคลของข้าราชการส านักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติโดยอนุโลม 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ปรับบทบัญญัติใน
ร่างมาตรานี้ให้สอดคล้องกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาติแล้วน าเสนอคณะกรรมการพิจารณาอีกครั้ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๔๔ 
 
 มาตรา ๑๔๕ 
 “มาตรา ๑๔๕  ให้ศาลเป็นองค์กรกลางบริหารงานบุคคลของส านักงาน และมีอ านาจก าหนด
ต าแหน่ง โดยเทียบเคียงกับการก าหนดต าแหน่งตามท่ีก าหนดในกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหน้าที่ของศาลในฐานะองค์กรกลางบริหารงานบุคคล ค าว่า “ก.พ.” ให้หมายถึง ศาล 
และค าว่า “ส่วนราชการที่มีหัวหน้าส่วนราชการรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการขึ้นตรงต่อนายกรัฐมนตรี” 
ให้หมายถึง ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
 ในการบริหารงานบุคคลของส านักงาน ศาลมีอ านาจแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือท าหน้าที่เป็น
คณะอนุกรรมการข้าราชการส านักงานก็ได้ โดยมีองค์ประกอบและหน้าที่และอ านาจตามหลักเกณฑ์  
และวิธีการทีศ่าลก าหนด 
 ให้คณะอนุกรรมการที่ได้รับแต่งตั้งท าหน้าที่เช่นเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจ ากระทรวง
ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหน้าที่ของศาลในฐานะองค์กรกลางบริหารงานบุคคลและคณะอนุกรรมการที่ได้รับ
แต่งตั้ง ให้มีสิทธิได้รับค่าเบี้ยประชุมเช่นเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. แล้วแต่กรณี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ตรวจสอบว่า
อ านาจของศาลรัฐธรรมนูญในการออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงาน
บุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอื่นของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญที่บัญญัติ
ในร่างมาตรา ๑๔๓ ครอบคลุมการด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล 
การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอื่นของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญแล้วหรือไม ่
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า  หลักการที่บัญญัติใน 
ร่างมาตรานี้  คณะอนุกรรมการได้ เ พ่ิมบทบัญญัติ เ พ่ือให้สอดคล้องกับหลักการที่คณะกรรมการ 



๑๗ 

 

ร่างรัฐธรรมนูญได้บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาติ 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า หลักการในส่วนที่ เกี่ยวกับการบริหารงานทั่วไป  
การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอ่ืนของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ มีหลักการลักษณะเดียวกับบทบัญญัติในส่วนที่เกี่ยวกับการ
บริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สิน และการด าเนินการอ่ืนของ
ส านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ที่ให้น ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนมาใช้โดยอนุโลม 
แต่ในบริบทของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นหน่วยงานธุรการของศาลรัฐธรรมนูญนั้น จะเหมาะสม 
หรือไม่ที่ให้น าบทบัญญัติในส่วนการบริหารงานทั่วไป การบริหารงานบุคคล การงบประมาณ การเงิน 
และทรัพย์สิน และการด าเนินการอ่ืนของส านักงานศาลยุติธรรม หรือส านักงานศาลปกครอง มาใช้บังคับ
โดยอนุโลมกับส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ศาลยุติธรรมและศาลปกครองแยกข้าราชการออกเป็นสองประเภทคือ 
ประเภทที่หนึ่งข้าราชการตุลาการ และประเภทที่สองข้าราชการส านักงานศาล  ซึ่งแต่ละประเภทจะมี
ระเบียบ หลักปฏิบัติในส่วนที่เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลแตกต่างกัน ทั้งนี้ การบริหารงานบุคคลของ
ข้าราชการส านักงานศาลยุติธรรม หรือข้าราชการส านักงานศาลปกครอง จะน ากฎหมายว่าด้วยข้าราชการ
พลเรือนมาใช้โดยอนุโลม  
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต ในส่วนว่าด้วยส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการ
ทุจริตแห่งชาติ ก าหนดให้มีคณะกรรมการบริหารงานบุคคลโดยมีเลขาธิการคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  เป็นเลขานุการของคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ทั้ งนี้   
การบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญควรก าหนดให้มีลักษณะเดียวกันหรือไม่ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ก าหนดให้เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติท าหน้าที่เป็นเลขาธิการ 
ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนหรือไม่  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๕๓ วรรคสอง ของ
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ก าหนดให้เลขาธิการ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติท าหน้าที่เป็นเลขานุการของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดให้มีองค์กรบริหารงานบุคคลของส านักงาน
ศาลรัฐธรรมนูญ ควรก าหนดให้มีคณะบุคคลเพื่อท าหน้าที่เป็นคณะกรรมการบริหารงานบุคคลของส านักงาน
ศาลรัฐธรรมนูญ แทนการก าหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นองค์กรตุลาการมาท าหน้าที่ด้านการบริหารงาน
บุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างมาตรา ๔ บทนิยามค าว่า “ศาล” หมายความถึง ศาลรัฐธรรมนูญ 
หรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ แล้วแต่กรณี ทั้งนี้ หากเปลี่ยนใช้ค าอ่ืนแทนก็จะเกิดความชัดเจนว่าการท า
หน้าที่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในการบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญนั้น ไม่ถือว่าเป็น
การใช้อ านาจตุลาการ และเพ่ิมบทนิยามให้ชัดเจนก็จะสามารถแก้ไขปัญหาได้ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า การท าหน้าที่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในการ
บริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ การออกค าสั่งหรือการด าเนินการใดๆ ถือว่าเป็นการออก



๑๘ 

 

ค าสั่งทางปกครองหรือการกระท าทางปกครอง แล้วแต่กรณี จึงอยู่ในเงื่อนไขการฟ้องคดีต่อศาลปกครอง 
ประกอบกับมาตรา ๙ วรรคสอง ของพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ไม่มีบทบัญญัติยกเว้นครอบคลุมถึงการท าหน้าที่ของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในการ 
ท าหน้าที่ด้านการบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญด้วย  
 นายประพันธ์   นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ในพระราชบัญญัติจัดตั้ งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติยกเว้นคดีที่ไม่อยู่ในอ านาจศาลปกครองในกรณีใดบ้าง 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
กรณีที่มีปัญหาการด าเนินการเกี่ยวกับวินัยข้าราชการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจะอยู่ในอ านาจของ 
ศาลปกครองในการพิจารณาคดี 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรานี้ หากคงใช้ค าว่า “ให้ศาลเป็นองค์กรกลาง
บริหารงานบุคคลของส านักงาน” กรณีที่มีปัญหาการด าเนินการเกี่ยวกับวินัยจะถือว่าไม่อยู่ในอ านาจ 
ศาลปกครองได้หรือไม ่
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า กรณีที่จะก าหนดให้การท าหน้าที่ของตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญในการท าหน้าที่คณะกรรมการบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญไม่อยู่ใน
เงื่อนไขการฟ้องคดีต่อศาลปกครอง จะต้องบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ชัดเจน 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า การบริหารงานบุคคลของ ส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญท าหน้าที่ด้านการบริหารงานบุคคลของส านักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญด้วยนั้น จะเป็นการเพ่ิมภาระการปฏิบัติหน้าที่ให้แก่ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่  
และจะส่งผลกระทบต่อการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่ 
 นายอภิวัฒน์  คงชาตรี อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า มาตรา ๙ วรรคสอง  
ของพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดว่าเรื่องดังต่อไปนี้
ไม่อยู่ในอ านาจศาลปกครอง (๑) การด าเนินการเกี่ยวกับวินัยทหาร (๒) การด าเนินการของคณะกรรมการ 
ตุลาการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการ และ (๓) คดีที่อยู่ในอ านาจของศาลเยาวชน
และครอบครัว ศาลแรงงาน ศาลภาษีอากร ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ  
ศาลล้มละลาย หรือศาลช านัญพิเศษอ่ืน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๙ วรรคสอง ของพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดยกเว้นเฉพาะการด าเนินการของคณะกรรมการตุลาการ
เท่านั้นที่ไม่อยู่ในอ านาจศาลปกครอง แต่หากเป็นการด าเนินการด้านการบริหารงานบุคคลของข้าราชการ
ส านักงานศาลยุติธรรมยังอยู่ในอ านาจของศาลปกครอง ดังนั้น ร่างมาตรานี้มอบหมายให้คณะอนุกรรมการ
ยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ปรับบทบัญญัติใหม่โดยบัญญัติหลักการในลักษณะว่า ให้มีองค์กรกลาง
บริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญประกอบด้วย ประธานศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ และเลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นเลขานุการ โดยมีหน้าที่และอ านาจ
เช่นเดียวกับ ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน



๑๙ 

 

แห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน ก าหนดให้คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และผู้ตรวจการแผ่นดินท าหน้าที่เป็น ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการ
พลเรือน แต่ไม่ได้ก าหนดให้เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ หรือเลขาธิการส านักงาน
ผู้ตรวจการแผ่นดินท าหน้าที่เป็นเลขาธิการ ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน ดังนั้น 
หากคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นชอบในหลักการที่จะก าหนดให้เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ
ท าหน้าที่เป็นเลขาธิการ ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน ก็จะต้องเพ่ิมหลักการ 
ในร่ า งพระราชบัญญัติ ประกอบรั ฐ ธรรมนูญว่ าด้ วยคณะกรรมการสิ ทธิ มนุษยชนแห่ ง ช าติ   
และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดินด้วย 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
บทบัญญัติในเรื่องการบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
ท าหน้าที่เป็นองค์กรกลางบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ ควรก าหนดกลไกหรือมาตรการ
เพ่ือรองรับการใช้สิทธิทางศาลปกครองของข้าราชการหรือพนักงานของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญกรณีที่มี
ค าสั่งที่ไม่ชอบ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในทางปฏิบัติกรณีท่ีมีปัญหาเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลแม้จะบัญญัติ
เงื่อนไขว่าไม่อยู่ในอ านาจศาลปกครองก็ตาม แต่หากมีกรณีที่มีการออกค าสั่งโดยไม่ชอบก็ไม่ตัดสิทธิบุคคล  
ที่ได้รับความเสียหายในการน าคดีไปฟ้องต่อศาลยุติธรรม เนื่องจากอ านาจการพิจารณาพิพากษาคดีของ  
ศาลยุติธรรมคือคดีทุกประเภทที่ไม่อยู่ในอ านาจของศาลทหาร ศาลปกครอง หรือศาลรัฐธรรมนูญ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๕ วรรคสอง  
ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน บัญญัติว่า “ในกรณีที่ผู้ตรวจการ
แผ่นดินประชุมร่วมกัน ให้เลขาธิการท าหน้าที่เป็นเลขานุการของที่ประชุมผู้ตรวจการแผ่นดิน”  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุผลที่ ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการ
แผ่นดิน คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญไม่ก าหนดให้เลขาธิการท าหน้าที่เป็นเลขาธิการ ก.พ. ตามกฎหมาย 
ว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน เนื่องจากในบริบทการปฏิบัติหน้าที่ของเลขาธิการคณะกรรมการ  
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ หรือเลขาธิการส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน แล้วแต่กรณี ท าหน้าที่เป็นเลขานุการ
ของคณะกรรมการบริหารงานบุคคลโดยปริยาย ซึ่งแตกต่างจากส านักงานศาลรัฐธรรมนูญที่จ าเป็นต้อง
บัญญัติให้เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญท าหน้าที่เป็นเลขาธิการ ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบ
ข้าราชการพลเรือน เนื่องจากรูปแบบองค์กรศาลรัฐธรรมนูญไม่มีเลขานุการ ดังนั้น การก าหนดหลักการ  
ในเรื่องการจัดตั้งองค์กรกลางบริหารงานบุคคลของส านักงานศาลรัฐธรรมนูญจึงจ าเป็นต้องก าหนดให้
เลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญท าหน้าที่ เป็นเลขาธิการ ก.พ. ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบ 
ข้าราชการพลเรือนด้วย 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๔๕ 
 
 จากนั้น ประธานกรรมการขอให้ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว ในบางมาตรา เพ่ือน าไปเสนอ



๒๐ 

 

แก้ไขเพ่ิมเติมในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ร่างมาตรา ๓๕ เป็นต้นไป ซึ่งสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้  
 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕  เขตเลือกตั้งในจังหวัดใดที่มิได้เป็นที่ตั้งส านักงานใหญ่หรือสาขาพรรคการเมือง  
ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่ งมีภูมิล าเนาอยู่ ในเขตเลือกตั้ งนั้นในจังหวัดนั้นเกินห นึ่งร้อยคน 
ให้พรรคการเมืองนั้นแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้นซึ่งมาจากการเลือกของ
สมาชิกดังกล่าวเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเพ่ือด าเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองในเขตพ้ืนที่
ที่รับผิดชอบนั้น และให้น าความในมาตรา ๓๔ มาใช้บังคับแก่ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดด้วย 
โดยอนุโลม 
 ให้พรรคการเมืองแจ้งให้นายทะเบียนทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่มีการแต่งตั้งหรือ
เปลี่ยนแปลงตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่นายทะเบียนก าหนด 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ตามที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญได้รับมอบหมาย
จากที่ประชุมให้ด าเนินการยกร่างแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ในมาตราที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการ
คัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง เพ่ือให้ที่ประชุมพิจารณา คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญได้ด าเนินการเสร็จแล้ว จึงขอน าเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาโดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ 
ร่างมาตรานี้เป็นต้นไป โดยความในร่างมาตรานี้ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมเพ่ือให้รองรับการเปลี่ยนแปลง 
เขตเลือกตั้งในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในแต่ละครั้งตามความในมาตรา ๘๖ ของรัฐธรรมนูญ 
ดังนี้ 
 “มาตรา ๓๕  เขตเลือกตั้งในจังหวัดใดที่มิได้เป็นที่ตั้งส านักงานใหญ่หรือสาขาพรรคการเมือง  
ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่ งมีภูมิล าเนาอยู่ ในเขตเลือกตั้ งนั้นในจังหวัดนั้นเกินหนึ่งร้อยคน 
ให้พรรคการเมืองนั้นแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้นซึ่งมาจากการเลือกของ
สมาชิกดังกล่าวเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเพ่ือด าเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองในเขตพ้ืนที่
ที่รับผิดชอบนั้น และให้น าความในมาตรา ๓๔ มาใช้บังคับแก่ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดด้วย 
โดยอนุโลม 
 ให้พรรคการเมืองแจ้งให้นายทะเบียนทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่มีการแต่งตั้งหรือ
เปลี่ยนแปลงตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่นายทะเบียนก าหนด 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
 ในกรณีที่คณะกรรมการประกาศเขตเลือกตั้งส าหรับการเลือกตั้งทั่วไปในครั้ งใดให้ถือว่าเขตพ้ืนที่ 
ในเขตเลือกตั้งนั้นที่สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดรับผิดชอบยังคงด าเนิน
กิจกรรมพรรคการเมืองได้ต่อไป เว้นแต่กรณีที่ประกาศดังกล่าวมีผลให้เขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งซึ่งสาขา
พรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดนั้นรับผิดชอบเปลี่ยนแปลงไป ให้พรรคการเมือง



๒๑ 

 

แจ้งให้นายทะเบียนทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศเขตเลือกตั้งดังกล่าวเพ่ือแก้ไขเขตพ้ืนที่  
ที่รับผิดชอบของเขตเลือกตั้งนั้น หากไม่แจ้งภายในก าหนดเวลาดังกล่าวให้ถือว่าเขตเลือกตั้งนั้นไม่มีสาขา
พรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดจังหวัดรับผิดชอบ” 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดคณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญจึงไม่ได้มีการแก้ไข
ค าว่า “ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด”  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีการใช้ค าว่า “ตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัด” ในหลายมาตรา การแก้ไขเพ่ิมเติมค าว่า “ตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัด” จะท าให้กระทบต่อบทบัญญัติจ านวนมาก 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “เขตเลือกตั้งซึ่งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดนั้นรับผิดชอบ” หมายความว่า สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดหนึ่ง ๆ อาจต้องรับผิดชอบเขตเลือกตั้งหลายเขตใช่หรือไม่ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า สาขาพรรคการเมืองอาจรับผิดชอบเขตเลือกตั้งหลายเขตได้ แต่ตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดตามร่างมาตรานี้รับผิดชอบเพียงเขตเลือกตั้งเดียวเท่านั้น 
 ที่ประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามว่า พรรคการเมืองที่จะส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งในทุกเขตเลือกตั้งภายในจังหวัด
จะต้องมีตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในทุกเขตเลือกตั้งหรือไม่ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ชี้แจงว่า  หากมีจ านวนสมาชิก 
พรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งเกินหนึ่งร้อยคน พรรคการเมืองก็จะต้องแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมือง 
ประจ าจังหวัดที่มาจากการเลือกของสมาชิกพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการสอบถามว่า ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดจะมีเขตพ้ืนที่รับผิดชอบเฉพาะ
จังหวัดที่ตนเป็นตัวแทนเท่านั้นหรือไม่ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้ท าให้เข้าใจว่าตัวแทนพรรคการเมือง 
ตามร่างมาตรานี้เป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าเขตเลือกตั้งมากกว่าเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัด 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๕  เขตเลือกตั้งในจังหวัดใดที่มิได้เป็นที่ตั้งส านักงานใหญ่หรือสาขาพรรคการเมือง  
ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่ งมีภูมิล าเนาอยู่ ในเขตเลือกตั้ งนั้ นในจังหวัดนั้นเกินหนึ่งร้อยคน 
ให้พรรคการเมืองนั้นแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้นซึ่งมาจากการเลือกของ
สมาชิกดังกล่าวเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเพ่ือรับผิดชอบด าเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง
ในเขตพ้ืนที่ที่รับผิดชอบของเขตเลือกตั้งนั้น และให้น าความในมาตรา ๓๔ มาใช้บังคับแก่ตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดด้วยโดยอนุโลม 
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 ให้พรรคการเมืองแจ้งให้นายทะเบียนทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่มีการแต่งตั้งหรือ
เปลี่ยนแปลงตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่นายทะเบียนก าหนด 
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
 เขตเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งให้ถือตามเขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการประกาศก าหนด 
ครั้งสุดท้าย ในกรณีท่ีมีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ในภายหลังและมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลงไป 
ให้ถือว่าพ้ืนที่ความรับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปตามเขตเลือกตั้งที่
ก าหนดขึ้นใหม”่ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นว่า ความในร่างมาตรานี้ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
แก้ไขเพ่ิมเติม อาจมุ่งหมายให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดรับผิดชอบเขตเลือกตั้งทุกเขตภายใน
จังหวัด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่งมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งนั้น
ในจังหวัดนั้นเกินหนึ่งร้อยคน ให้พรรคการเมืองนั้นแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้ง 
ในเขตจังหวัดนั้นซึ่งมาจากการเลือกของสมาชิกดังกล่าวเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด ” 
ในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้ ท าให้พรรคการเมืองซึ่งมีสมาชิกอยู่ในเขตเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้นต้องแต่งตั้ง
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในทุกเขตเลือกตั้ ง ซึ่งจะส่งผลต่อการยกร่างแก้ไขเพ่ิมเติม  
ของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในส่วนที่เกี่ยวกับการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง 
ว่าจะต้องด าเนินการอย่างไรระหว่างการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งในแต่ละเขตเลือกตั้ง หรือการคัดเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมกันทุกเขตเลือกตั้งภายในจังหวัดเดียวกัน ทั้งนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ควรเชิญ พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม ประธานกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และนายสมชาย  แสวงการ กรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ มาสอบถามความมุ่งหมายในการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในชั้นการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในกรณีที่การเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งท าให้สมาชิกพรรคการเมือง 
ในเขตเลือกตั้งนั้นมีจ านวนไม่เกินหนึ่งร้อยคนก็จะท าให้พรรคการเมืองไม่ต้องแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดในเขตเลือกตั้งนั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ 
 “เขตเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งให้ถือตามเขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการประกาศก าหนด 
ครั้งสุดท้าย ในกรณีท่ีมีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ในภายหลังและมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลงไป 
ให้ถือว่าพ้ืนที่ความรับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปตามเขตเลือกตั้งที่
ก าหนดขึ้นใหม่ แต่ในกรณีที่สมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งดังกล่าวมีจ านวนลดน้อยลงเหลือไม่ถึง
หนึ่งร้อยคน การด าเนินใดที่ได้ด าเนินการไปแล้วให้เป็นอันใช้ได้ต่อไป” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า กรณีที่พรรคการเมืองแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด 
ในเขตเลือกตั้งที่มีสมาชิกพรรคการเมืองเกินหนึ่งร้อยคนแล้ว ต่อมามีการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งท าให้
สมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งนั้นมีจ านวนไม่เกินหนึ่งร้อยคนจะต้องด าเนินการอย่างไร 



๒๓ 

 

 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า ในกรณีที่มีสมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งไม่เกิน
หนึ่งร้อยคนพรรคการเมืองก็จะไม่สามารถแต่งตั้ งตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดได้ เว้นแต่ 
จะก าหนดให้พรรคการเมืองด าเนินการหาสมาชิกพรรคการเมืองให้ครบภายในระยะเวลาที่ก าหนด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่พรรคการเมืองไม่สามารถหาสมาชิกให้ครบได้ภายในระยะเวลา  
ที่ก าหนด ควรก าหนดให้ยกเลิกตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดด้วย จึงเสนอแก้ไขความในวรรคสาม 
เป็นดังนี้ 
 “เขตเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งให้ถือตามเขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการประกาศก าหนด
ครั้งสุดท้าย ในกรณีที่มีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ในภายหลังและมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลง
ไป ให้ถือว่าพ้ืนที่ความรับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปตามเขตเลือกตั้งที่
ก าหนดขึ้นใหม่ แต่ในกรณีที่สมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งดังกล่าวมีจ านวนลดน้อยลงเหลือไม่ถึง
หนึ่งร้อยคน การด าเนินใดที่ได้ด าเนินการไปแล้วให้เป็นอันใช้ได้ต่อไป แต่ให้พรรคด าเนินการให้มีสมาชิกให้
ถูกต้องตามวรรคหนึ่งภายในหนึ่งปี เมื่อพ้นเวลาดังกล่าวแล้วยังไม่สามารถด าเนินการให้ถูกต้องได้  
ให้พรรคยกเลิกตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดส าหรับเขตเลือกตั้งนั้น แล้วแจ้งให้นายทะเบียนทราบ” 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า ความว่า “การด าเนินใดที่ได้ด าเนินการไปแล้วให้เป็นอันใช้ได้ต่อไป” 
หมายความรวมถึงกระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมืองที่ได้ด าเนินการไปแล้วด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสามรวมถึงกระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วม
ในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมืองที่ได้ด าเนินการไปแล้วด้วย 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่มี การคัดเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งแล้วจะต้องด าเนินการอย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมือง 
จะด าเนินการได้ก็ต่อเมื่อมีการประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งแล้ว 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า กฎหมายก าหนดให้พรรคการเมืองด าเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมืองก่อนมีพระราชกฤษฎีกาก าหนดวันเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า พรรคการเมืองไม่สามารถด าเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งก่อนมีการประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งได้ เพราะพรรคการเมืองไม่ทราบแน่นอนว่าจะมีการ
เลือกตั้งและประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งเมื่อใด  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า เดิมคณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมอืง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเคยเสนอให้ถือเอา 
เขตเลือกตั้งตามประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งครั้งหลังสุดเป็นเกณฑ์ในการด าเนินการสรรหาผู้สมัคร 



๒๔ 

 

รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง และการประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ก็ไม่มีผลกระทบต่อการสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ได้กระท าไปแล้ว 
 - มีกรรมการสอบถามว่า กรณีที่สมาชิกพรรคการเมืองเลือกตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด  
ในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งแล้ว ต่อมามีการประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ท าให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัดดังกล่าวไปอยู่ในเขตเลือกตั้งที่สองในจังหวัดเดียวกัน และในเขตเลือกตั้งที่สองนั้นก็มีการเลือก
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดไว้แล้ว ในกรณีเช่นนี้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดที่ได้รับเลือก
จากสมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งหรือตัวแทนประจ าจังหวัดที่ได้รับเลือกจากสมาชิก  
พรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งที่สอง ผู้ใดจะเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในเขตเลือกตั้งที่สอง 
และตัวแทนพรรคการเมืองที่ได้รับการเลือกจากสมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งยังถือว่าเป็น
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งอีกหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวจะเกิดขึ้นในกรณีที่มีการด าเนินการก่อนมีการประกาศ
ก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่เท่านั้น แต่ทั้งนี้การด าเนินการใดที่ได้กระท าขึ้นก่อนการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้ง 
ก็ยังเป็นอันใช้ได้ 
 - มีกรรมการสอบถามว่า กรณีที่มีการด าเนินการภายหลังที่มีการประกาศก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดที่สมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งเลือกยังจะเป็นตัวแทน
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งหรือไม่อย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งจนท าให้ตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดต้องไปอยู่ในเขตเลือกตั้งที่สองก็ยังถือว่าตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดที่ได้รับเลือก
ดังกล่าวเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดของเขตเลือกตั้งที่หนึ่ง แต่สมาชิกพรรคการเมืองก็จะต้อง
ด าเนินการเลือกตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งใหม่ ส่วนในเขตเลือกตั้งที่สอง  
ผู้ที่จะเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดก็คือผู้ที่ ได้รับการเลือกจากสมาชิกพรรคการเมือง  
ในเขตเลือกตั้งที่สอง 
 - มีกรรมการสอบถามว่า กรณีจะเป็นอย่างไรหากมีการด าเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งแล้ว ต่อมามีการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งท าให้ผู้ที่ได้รับการสรรหาไปอยู่
ในเขตเลือกตั้งที่สองภายในจังหวัดเดียวกัน ในขณะที่เขตเลือกตั้งที่สองก็มีการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมืองไปแล้วเช่นกัน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวถือว่าผู้ที่ได้รับการสรรหาให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่หนึ่งทั้งที่ไม่ได้มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้ งนั้น 
เพราะภูมิล าเนาของผู้สมัครรับเลือกตั้งอยู่ในจังหวัดนั้น และเสนอแก้ไขความในวรรคสามที่เพ่ิมขึ้นใหม่ 
เป็นดังนี้ 
 “เขตเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งให้ถือตามเขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการประกาศก าหนด
ครั้งสุดท้าย ในกรณีที่มีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ในภายหลังและมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลง
ไป และให้ถือว่าพ้ืนที่ความรับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปตามเขต
เลือกตั้งที่ก าหนดขึ้นใหม่ แต่ในกรณีที่สมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งดังกล่าวมีจ านวนลดน้อยลง
เหลือไม่ถึงหนึ่งร้อยคน การด าเนินใดที่ได้ด าเนินการไปแล้วให้เป็นอันใช้ได้ต่อไป แต่ให้พรรคด าเนินการให้มี
สมาชิกให้ถูกต้องตามวรรคหนึ่งภายในหนึ่งปี เมื่อพ้นเวลาดังกล่าวแล้วยังไม่สามารถด าเนินการให้ถูกต้องได้ 
ให้พรรคยกเลิกตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดส าหรับเขตเลือกตั้งนั้น แล้วแจ้งให้นายทะเบียนทราบ” 



๒๕ 

 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นว่า ความในร่างมาตรานี้ที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมอาจท าให้พรรคการเมือง
ให้ความส าคัญกับเขตเลือกตั้งมากกว่าการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมจะท าให้พรรคการเมืองจัดตั้งสาขา
พรรคการเมืองเพียงสี่สาขาตามที่กฎหมายบังคับไว้ ส่วนในจังหวัดอ่ืน ๆ ที่ไม่ได้เป็นที่ตั้งของส านักงานใหญ่
และส านักงานสาขาพรรคการเมือง พรรคการเมืองก็จะแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเท่านั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดกลไกและ
มาตรการในการส่งเสริมให้พรรคการเมืองจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองเพ่ือให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วม
ในการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองกับพรรคการเมืองมากยิ่งข้ึน การมีสาขาพรรคการเมืองจ านวนน้อยท าให้
สาขาพรรคการเมืองต้องรับผิดชอบเขตเลือกตั้งหลายเขตและท าให้การ สรรหาผู้สมัครับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมืองด าเนินการโดยสมาชิกพรรคการเมืองที่ไม่ได้อยู่ในภูมิล าเนาในเขตเลือกตั้ง 
จึงอาจก าหนดให้พรรคการเมืองจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองในทุกจังหวัดเพ่ือให้รับผิดชอบด าเนินการคัดเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งในแต่ละเขตเลือกตั้งภายในจังหวัดนั้น ๆ โดยอาจก าหนดให้มีการคัดเลือกผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งทุกเขตเลือกตั้งภายในวันเดียวก็ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กระบวนการในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งไม่ได้ก าหนดไว้ใน 
ร่างมาตรานี้ โดยร่างมาตรานี้ก าหนดรองรับปัญหาที่อาจเกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งเพ่ือไม่ให้
กระทบต่อการด าเนินการของพรรคการเมืองเท่านั้น ปัญหาของร่ างมาตรานี้เกิดจากการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความในร่างมาตรานี้ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งท าให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดกลายเป็น
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าเขตเลือกตั้ง ในส่วนของกระบวนการในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ของพรรคการเมืองจะอยู่ในร่างมาตรา ๔๗ ซึ่งคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญยังไม่ทราบเหตุผลและ 
ความมุ่งหมายที่แน่ชัดของการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔๗ จึงควรเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
มาร่วมชี้แจงแสดงความคิดเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาแก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และเสนอแก้ไขความในวรรคสามที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ 
 “เขตเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งให้ถือตามเขตพ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการประกาศก าหนด
ครั้งสุดท้าย ในกรณีที่มีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ในภายหลังและมีผลให้พ้ืนที่ของเขตเลือกตั้งเปลี่ยนแปลง
ไป แต่การด าเนินการใดที่ได้ด าเนินการไปแล้วก่อนมีการก าหนดเขตเลือกตั้งใหม่ให้เป็นอันใช้ได้ และให้ถือ
ว่าพ้ืนที่ความรับผิดชอบของตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปตามเขตเลือกตั้งที่ก าหนด
ขึ้นใหม่ แต่ในกรณีการเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งเป็นผลให้สมาชิกที่มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งดังกล่าว  
มีจ านวนลดน้อยลงเหลือไม่ถึงหนึ่งร้อยคน ให้พรรคด าเนินการให้มีสมาชิกให้ถูกต้องตามวรรคหนึ่งภายใน
หนึ่งปี เมื่อพ้นเวลาดังกล่าวแล้วยังไม่สามารถด าเนินการให้ถูกต้องได้ ให้พรรคยกเลิกตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดส าหรับเขตเลือกตั้งนั้น แล้วแจ้งให้นายทะเบียนทราบ” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอาจก าหนดตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด 
มีหน้าที่รับผิดชอบในกระบวนการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งภายในจังหวัดนั้น ๆ ได้ทุกเขตเลือกตั้ง  
ส่วนจังหวัดใดมีสาขาพรรคการเมืองก็ให้ด าเนินการโดยสาขาพรรคการเมือง 



๒๖ 

 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นว่า การก าหนดให้มีตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดทุกเขตเลือกตั้ง
ภายในจังหวัด ท าให้พรรคการเมืองต้องไปเกณฑ์ประชาชนมาเป็นสมาชิกพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้ง  
 - คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ อาจประสงค์ให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดเป็นตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดในทุกเขตเลือกตั้งภายในจังหวัดนั้น 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่า
ด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ บางคน เคยแสดงความเห็นว่า ความในร่างมาตรานี้
ประสงค์ให้พรรคการเมืองหาสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ิมมากข้ึน 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ไม่ได้ค านึงถึงร่างมาตรานี้  
แต่ค านึงถึงร่างมาตรา ๔๗ เท่านั้น โดยประสงค์ที่จะให้พรรคการเมืองมีสมาชิกพรรคการเมืองจ านวนมาก 
ในเขตเลือกตั้งและมีตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัดในแต่ละเขตเลือกตั้ง ซึ่งตนได้เห็นร่างที่มีการแก้ไข
เพ่ิมเติมดังกล่าวในวันสุดท้ายของการพิจารณา จึงไม่อาจเสนอให้แก้ไขเพ่ิมเติมได้ทันท าได้เพียง 
สงวนความเห็นไว้เท่านั้น ทั้งนี้ ความในร่างมาตรานี้ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ แก้ไขเพ่ิมเติมท าให้จังหวัด 
ที่ไม่ได้เป็นที่ตั้งของส านักงานใหญ่หรือส านักงานสาขาพรรคการเมืองจะต้องมีการแต่งตั้งตัวแทน 
พรรคการเมืองประจ าจังหวัดทุกเขตเลือกตั้งเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งซึ่งไม่
ตรงตามความมุ่งหมายของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่ประสงค์จะให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัดเป็นผู้ประสานการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองระหว่างพรรคการเมืองกับสมาชิกพรรคการเมือง 
ในแต่ละพ้ืนที่เท่านั้น 
 นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความมุ่งหมายของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คือ ประสงค์ให้พรรคการเมืองมีสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดจ านวนมาก โดยก าหนดแรงจูงใจด้วยการจัดสรรเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง
ให้กับพรรคการเมืองตามจ านวนสาขาพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “พ้ืนที่รับผิดชอบ” หมายความว่าอย่างไร 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความว่า “พ้ืนที่รับผิดชอบ” หมายความว่า เขตเลือกตั้งที่รับผิดชอบ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า สาขาพรรคการเมืองจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบเขตเลือกตั้งของ 
พรรคการเมืองทุกเขตเลือกตั้ง  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ก าหนดบังคับให้พรรคการเมืองต้องแต่งตั้งตัวแทน 



๒๗ 

 

พรรคการเมืองประจ าจังหวัดหากในเขตเลือกตั้งนั้นมีสมาชิกพรรคการเมืองเกินหนึ่งร้อยคนในจังหวัดที่ไม่ได้
เป็นที่ตั้งของส านักงานใหญ่หรือส านักงานสาขาพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดไว้เช่นนั้นท าให้พรรคการเมืองด าเนินการให้มีสมาชิก  
พรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งไม่ถึงหนึ่งร้อยคน เพ่ือให้ความรับผิดชอบในเขตเลือกตั้งนั้นขึ้นอยู่กับสาขา
พรรคการเมอืง 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในบางจังหวัดสาขาพรรคการเมืองอาจไม่ได้เป็นผู้รับผิดชอบ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การรับผิดชอบพ้ืนที่ของสาขาพรรคการเมืองขึ้นอยู่กับ 
พรรคการเมืองหรือหลักเกณฑ์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า พ้ืนที่ความรับผิดชอบของสาขาพรรคการเมืองจะเป็นไปตามที่พรรคการเมือง
จดทะเบียน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า พรรคการเมืองอาจยุบสาขาพรรคการเมืองให้เหลือเพียงสี่สาขาและ
ด าเนินการจดทะเบียนให้สาขาพรรคการเมืองทั้งสี่สาขานั้นมีพ้ืนที่รับผิดชอบทั่วประเทศก็ได้ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่าง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า พรรคการเมืองที่มีสมาชิกจ านวนมากอาจไม่ยุบสาขาพรรคการเมืองให้เหลือ
เพียงสี่สาขา เพราะในแต่ละเขตเลือกตั้งพรรคการเมืองอาจมีสมาชิกพรรคการเมืองเกินหนึ่งร้อยคน 
ท าให้ต้องมีการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดไว้เช่นนี้พรรคการเมืองที่จดทะเบียนจัดตั้งภายหลัง 
จะได้เปรียบพรรคการเมืองที่จัดตั้งขึ้นก่อน และมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
สอบถามไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าการก าหนดพ้ืนที่ความรับผิดชอบของสาขาพรรคการเมือง
เป็นไปตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด หรือเป็นไปตามที่พรรคการเมืองแต่ละพรรคการเมือง 
ขอจดทะเบียน และสาขาพรรคการเมืองจ านวนสี่สาขาที่บังคับให้พรรคการเมืองต้องจัดตั้งขึ้นนั้นต้องจัดตั้ง
ในพ้ืนที่ใดบ้าง  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๓๕  
 
 จากนั้น นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง พ.ศ. .... 
ชี้แจงว่า ในการประชุมพิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผู้ ด ารงต าแหน่งทางการเมือง พ.ศ.  . . . .  ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง พ.ศ. .... 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญัติให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
และความมุ่งหมายของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญแล้วทุกประเด็น กล่าวคือ เรื่องระบบไต่สวน 
ในร่างมาตรา ๖ เรื่องการแก้ไขกระบวนพิจารณาในร่างมาตรา ๑๙ และเรื่องการถามน าพยาน และได้มีการ



๒๘ 

 

แก้ไขเพ่ิมเติมบทเฉพาะกาลรองรับให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ฟ้องคดีต่อศาลได้เองในกรณีที่อัยการสูงสุด  
ไม่ฟ้องคดีระหว่างที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
ยังไม่มีผลใช้บังคับ รวมทั้งมีการแก้ไขเพ่ิมเติมให้น าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไปใช้บังคับกับคดี
ที่ค้างพิจารณาอยู่ในศาลด้วย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพฤหัสบดี ที่ ๖ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๑๐ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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